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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS

Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Karin Wilke, Fraktion der AfD
Drs.-Nr.: 6/12832
Thema: Abordnungen von Lehrern

Sehr geehrter Herr Préasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Lehrer sind derzeit wohin und fiir wie lange abge-
ordnet?

Zum Stichtag der Berichterstattung zum laufenden Schuljahr 2017/2018
(18. Oktober 2017) waren 3.314 Lehrkréafte abgeordnet. Dabei bildeten Ab-
ordnungen an andere Schulen — auch schulartiibergreifend — den gréfRten
Anteil. Zudem waren Lehrkrafte an die Sachsische Bildungsagentur und das
Sachsische Bildungsinstitut (nunmehr das Landesamt fur Schule und
Bildung), das Sachsische Staatsministerium fur Kultus, Medienstellen, Uni-
versitdten und sonstige Einrichtungen (insbesondere als Lehrkrafte an die
Justizvollzugsanstalten) abgeordnet.

Abordnungen von Lehrkraften erfolgen in der Regel fur die Zeitdauer von
einem Schuljahr.

Frage 2: Wie viele der abgeordneten Lehrer nehmen ausschlieBlich
oder teilweise Verwaltungstatigkeiten wahr?

Von den in der Antwort zu Frage 1 genannten abgeordneten Lehrkraften
waren 144 in der Verwaltung tatig.

Frage 3: Wie viele der abgeordneten Lehrer nehmen ausschlieBlich
oder teilweise Aufgaben in einer Personalabteilung wahr? (Bitte Ein-
satzort und Aufgaben konkret benennen)

Von den in der Antwort zu Frage 1 benannten Lehrkréften waren keine an
die Lehrerpersonalreferate abgeordnet.
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Frage 4: Hat das SMK, die in der Stellungnahme des SMF zu Band | des Jahres-
berichts 2016 des SRH angekiindigte Abordnungskonzeption erstellt?

Eine aktualisierte Abordnungskonzeption wurde noch nicht erstellt. Dies soll nach dem
Inkrafttreten des neuen Personalentwicklungskonzeptes des Sachsischen Staatsminis-
teriums fur Kultus erfolgen.

Mit freundlichen Grufen

«~

ristian ;%/
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